i ].:'h[lrﬁi:thtij_-]{f'it ist stets angeboren: gir besteht in zn
flacher Form des Angapfels,  Der Fernpunkt liegt bei emem
golchen Auge nicht anf unendlich, sondern weiter sozusagen,
denn es wilede erst bei konvergierenden Strahlen, die aber in
der Nator gar nicht vorkommen, eine Rohe der Akkomodation
eintraten, withrend parallele Strahlen gebrochen werden miissen,
nnd andererseits in der Niihe, z. B. zum Lesen, die Akkomoda-
tion nicht ausreicht, Es mull darmm, wie beim Schwachsichtigen,
pine konvexe Linse vorgesetzt werden, nur mit dem Unterschiede,
dafi beim Ubersichtigen dieselbe Brille fiir alle Entfernungen
pafit, weil die Akkomodation nicht gestirt ist.

Beide ["hel, Kurz- und Ubersichtigkeit, haben also abnormen
Fernpunkt, sind darum eigentlich dasselbe, nur entgegengesetat,
wie Iilte- und Wirmegrade des Thermometers, Aunch die
Untersuchung  geschieht darum gleichméfig; sie besteht in der
Feststellung und Berichtigung des Fernpunktes.

Verlangt also ein junger Mann oder ein junges Midchen
eing Brille, so stelle man den Fernpunkt fest, indem man mit dem
Optometer, Linse 4,0 (normaler Fernpunkt 25 cm), ganz am Aunge
die Leseprobe ansetzt und allmiihlich weiter zurtickgeht, bis der
Kunde szuerst klar liest und dann die Schrift einen Schleier be-
kommt. Tritt dies, das Unklarwerden, vor 25 6m ein, so ist
der Kunde kurzsichtiz, wenn nach 25 em, so ist er fibersichtig.
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Die Formel fiir die Berechnung der Brille ist 4 — (lﬁﬂ) =1
wobel F' den im Optometer gemezsenen Fernpunkt, 4 den diop-
trischen Wert der Optometerlinze, I} den dioptrischen Wert der
100
F
g0 dab sie bei der Subtraktion eine Minusgribe ergibt, so miissen
wir Minus-(konkav)-Gliser geben, sonst Plus-{konvex)-Gliser.

il pebenden Brille darstellt. st die Grille arofer als 4,

: s : 10k
Steht also der Fernpunkt z. B. auf 15 om, so ist 4— (—-—) =

15
4—6,67 = —227. Wir geben algo Linze —2,25. Liegt der

: 104 Lt
Fernpunkt dagegen auf 35 cm, so ist -L—( g )= 4—2 86

S
— plus also konvex 1,14, und es wire zu geben 1.25. Vergleiche
iie entsprechenden Spalten der Tabelle,

Auch hier ist eine Nachprobe erforderlich; beim Kuorz-
siehtigen durch Lesen in die Ferne und Lesen grofler Schrift
auf 2—4 m, beim Ubersichtizen durch Lesen wie beim Schwach-
sichtigen.

Ueberhaupt tut man bei Chersichtigen gut, auch den Nahe-
punkt zu bestimmen und das Resultat nach der Schwachsichtig-
keitstabelle mit dem der Untersuchung des Fernpunkts zn ver-
gleichen.

Es kommt nidmlich vor, daB jemand schwach- und fiber-
sichtig zu gleicher Zeit ist, dann mub Fern- und Nahepunkt be-
gonders gepriift und zum Lesen eine Brille nach dem Nahepunkt,
snm Fernsehen eine zweite Brille nach dem Fernpunkt gegeben
werilen.

Bed filteren Leuten kGnnen sogar Kurz- und Schwachsichtig-
ket sich zusammenfinden: sie erhalten, falls sie nicht ganz ohne
Brille lesen kimnen, neben ithrer Konkavbrille zum Fernsehen,
gum Lesen eine schwichere Konkav- oder gar Konvexhrille, je
nachdem es die Lage des Nahepunkts nitig macht.

Es gibt nun noch eine ganze Heihe won Optometern,
welche anch im Handel zu haben gind: das gebrfiuchlichste 1st
das nach Dr. Borow, mit welchem sich @ auch Frage 1031
it

Dicges Optometer st im Grumde perade so eingerichtet, wie
& hesteht
ang cinem fernrohrihinlichen Hohr, das aof einem Stativ ruht
und aul ener Seite emne konvexe linse trigt. Am Hohr st
ene Schraube angebracht, welche mit Hilfe einer Zahnstange

das oben beschrichbene, nur das AuBere ist anders

ein eweltes, engeres Hohe ans- and einschiebt: am Ende dioses

Hobires sind and einer pwtten (ilasscheibe Buchstaben und Zahlen

LEIPZIGER UHRMACHER-ZEITUNG 40%

ale Leseprobe gemalt, anf dem Ausmagsrohr drei Skalen ein-
graviert.

Es wird benutzt, indem man ez gegen das Licht stellt,
den Kunden davorsetzt und hneinsehen [, Vermutet man

schwachsichtigkeit, so schraubt man das Rohr zuerst ganz her-
ans und, wihrend der Kunde hineinsieht, wieder zuriick, so-
lange, bis er zuerst lesen kann und dann die Leseprobe sich ver-
schleiert; jetat liest man die Nummer der zu gebenden Lesebrille
direkt von der am meisten links liegenden Skala, wenn man
Diege Bkala ist am Enide

tag Einsichtsglag vor sich hat, ab.

Mit dem zweiten Preise gekrinter Entwurf unseres
Preisausschreibens (Seite 4i0b

mit No. 10 begeichnet, was auf die Zollrechoung Dezug hat und
bedeutet: Nahepunkt 10 Zoll (ea. 27 em).  dur Bestimmung

von Brillen fiir Schwachsichtige dient auch noch Skala No. 3,

welehe am Schlull die ]'in;,-;p-iu-h:[uru_: ! 15 tedlet. l;.";.'|hnl~||l||ur

16 Zoll, algo cn. 40 em,) Sie ladt sich fir Klavierspieler

pobruuchon, Ber Skala No. 1 gebe man eher de Brille etwas
gehwiicher als angezeigt wind, weil der Nahepunkt von 10 Zoll
etwas kurz ist: 16--17 Zoll, 30 om wilra bossiyg it Rure
und Uhersichtizgkeit DBt man dns Instrument susammengeschrani
bis der Kunde orst liest und daon das Bild  sich wieder v
soliledert: nun kann man das Hesultat an der gwerten Skala al
lesen, die guerst Konkavoummern filr Kurzsichtige, daon, dareh

dag Zvichon ~ rirennt kRonvexniummorn Nr Ubersmichilige ant
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